

桃園市立平鎮高中 107 學年度第一學期第二次定期評量 高三公民與社會科試題

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

*請確實將答案卡上班級、座號畫記清楚，若有畫記錯誤或畫記不清致電腦無法辨識，將扣取該科成績 5 分。

第一部分：單選題(每題 2 分，共 46 分)

1. () 資料一：美國 Rehtom Inc 公司虛擬了「營運總監」的工作面試，工作時間一周七天、每天 24 小時，隨時要提供服務，更可能熬夜，每逢佳節，工作量還將提高，甚至接下工作後，得考慮放棄原先的人生，而其薪資為 0 元。
資料二：這個「世界上最困難的工作」被稱為母親。從上所述，我們可以如何解讀？
甲、母親的付出應被肯定，符合經濟學定義的「勞動」 乙、精打細算、減少家庭支出，其貢獻包含在 GNP 內
丙、家務勞動即再生產勞動，不具市場價值 丁、操持家務，使在外工作者充分休息，間接對市場經濟有貢獻。
(A) 甲乙 (B) 乙丙 (C) 甲丁 (D) 丙丁。
2. () 劉姓男子被控在陽明山占地興建「七七行館」，經陽管處拆除建物後，國產署提告請求返還土地，高等法院認定土地是以詐欺手段或提供不正確資料，導致陽管處核准建照，進而成功申購國有土地，也因此劉姓男子無 OOOO 原則的適用，判決應將土地歸還。請問文中 OOOO 原則應為何？
(A) 信賴保護原則 (B) 誠實信用原則 (C) 法律保留原則 (D) 授權明確性原則。
3. () 有廣告宣稱每天 2 到 4 杯「吳笑蜂蜜檸檬水」能減少感冒、過敏發作，甚至減緩高血壓、糖尿病及失智症的症狀，如此神效，引發全台搶購「吳笑蜂蜜檸檬水」。但廣告誇大不實，有誤導消費者、對其他業者不公平之情形，遭 甲 以違反 乙 開罰。
(A) 甲：公平交易委員會委員 乙：《消費者保護法》 (B) 甲：消保官 乙：《公平交易法》
(C) 甲：消費者文教基金會 乙：《消費者保護法》 (D) 甲：公平交易委員會委員 乙：《公平交易法》。
4. () 司法獨立目的在於制衡行政與立法機關，保障人民的基本權利，那一敘述符合我國規定？
(A) 大法官人數為 16 人 (B) 大法官任期為 4 年 (C) 大法官採交錯任期制 (D) 大法官有終身職保障。
5. () 高愛琳的丈夫遭毒殺，其丈夫生前曾立遺囑「遺產全由龍鳳胎繼承」，死後留下公婆、龍鳳胎與遺產 600 萬。試問，遺產該如何分配？
(A) 公婆為代位繼承人，分別可拿到 120 萬 (B) 龍鳳胎為當然繼承人，分別拿到 200 萬
(C) 高愛琳身為法定繼承人，可分到 100 萬 (D) 龍鳳胎為法定繼承人，共可分到 500 萬。
6. () 承上題，若高愛琳日後與金本結婚，則與龍鳳胎將產生何種關係？
(A) 若經認領，龍鳳胎視為金本的婚生子女 (B) 龍鳳胎是金本的直系姻親，有遺產繼承權
(C) 若經收養，龍鳳胎視為金本的婚生子女 (D) 龍鳳胎是金本的直系血親，有遺產繼承權。
7. () 台灣在進入民國 60 年代後，人民對於社會福利的重視逐漸高漲，政府開始建築國家社會福利體制。下列針對我國育嬰與托育的政策敘述正確者為何？
(A) 勞動基準法中有家庭照顧假的規定 (B) 申請育嬰假時，最長有 6 個月的育嬰留職停薪津貼
(C) 在子女 3 歲以前只有母親可以申請育嬰假 (D) 受僱者在 50 人以上的雇主，應設置托兒設施。
8. () 中選會舉行是否用民法保障同志婚姻公投辯論，正反雙方再度聚焦於大法官 748 號釋憲案的解釋。針對我國的釋憲制度，下列何者錯誤？
(A) 各級法院均可釋憲，屬於集中式審查制度 (B) 釋憲結果，可拘束全國各機關及人民，屬「一般效力」
(C) 針對法令是否有違憲法疑慮，而非針對具體訴訟案件審查 (D) 釋憲審查是檢核目前已經實施的法律，屬於事後審查制。
9. () 陳姓婦人日前將買來的魚放在機車踏墊板上，返家途中卻掉下兩尾魚，後方女騎士驚見魚「蹦出」，嚇到急剎車，卻不幸遭後方另名騎士撞上，兩人停好車檢視身上傷勢及車損時，眼前婦人騎車突然逆向回頭撿魚，神情淡定離開。婦人主張「沒撞人怎算肇逃？」然警訊後仍將婦人依肇事逃逸罪嫌函送法辦。請問，婦人遭法辦的理由可能為何？
(A) 陳姓婦人衍生車禍發生，具因果關係，不能直接離開 (B) 撿魚是避免魚遭遇緊急危難，符阻卻違法事由
(C) 信賴保護原則，騎士信賴交通秩序的利益，應受保護 (D) 陳姓婦人已具備責任能力，需擔負無過失責任。
10. () 白雪公主與白馬王子由於孩子的教養問題，意見不合離婚。此時，白雪公主婚前即有價值 1000 萬的皇室珍寶；在償還婚後積欠的治裝費 500 萬後，婚後工作所存的儲蓄尚有 1500 萬。白馬王子婚前破產，皇室家族基於憐憫餽贈 2000 萬，婚後努力賺錢，並購買價值 5000 萬的古堡。婚前兩人未約定財產分配，請問，下列何者符合我國的民法規定？
(A) 白雪公主的婚後財產為 1500 萬 (B) 白雪公主可向大衛要求 1750 萬
(C) 白馬王子的婚後財產為 2000 萬 (D) 白雪公主可向大衛要求 2500 萬。

11. ()糖果王國的統治者--泡泡糖公主，針對國內進行統計，全國人口共總數1,2000人，15歲以上之民間人口共1萬人，有學生500人、失業者100人、未就業者200人，現役軍人有800人及監管人口200人。則糖果王國的「勞動參與率」應為多少？
 (A)95% (B)94% (C)93% (D)92%。
12. ()祥軍向電視購物臺購得一台果汁機，卻發現絞碎能力不足，想要退貨。則下列何者不違背《消費者保護法》的立法意旨與相關規定？
 (A)收到商品後，祥軍有30天的審閱期，決定是否購買 (B)屬於特種交易，7日內祥軍可以無條件退回
 (C)電視購物臺需擔負無過失責任，祥軍能隨時退貨 (D)電視購物臺可以主張，祥軍退貨必須負擔運費。
13. ()全國性公投連署，經戶政事務所及中選會了解，除了重複連署、筆跡相同外，還涉及「提案前死亡」等偽造文書嫌疑，由於中選會並非犯罪被害人，因此對於公投案涉及的「偽造文書」，中選會可向檢方提出_____追訴犯罪，試問空格應填入何者？
 (A)自訴 (B)告訴 (C)告發 (D)公訴。
14. ()有關大法官會議解釋之敘述，何者正確？
 甲、召開言詞辯論的憲法法庭以政黨違憲解散案件為限 乙、大法官主要是以會議的方式合議審理憲案
 丙、由大法官全體審查會議表決是否公告不同意見書 丁、推派三位大法官審查小組進行審查是否受理聲請。
 (A)甲丙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)乙丁。
15. ()統一公司與維力公司於國內速食麵市場的占有率，分居前兩位，相互為主要的競爭對手。統一公司擬收購維力食品已發行股份總數20%的股份，預計將持有維力公司已發行股份53.3%股份，而遭公平會禁止。公平會認為此一行為，恐導致泡麵市場競爭度下降、價格上漲。根據前後文判斷，公平會禁止何種行為？
 (A)結合行為 (B)聯合行為 (C)獨占行為 (D)妨礙競爭行為。
16. ()高中生李偉，為了能常喝飲料兼賺錢，在學校附近的飲料店打工，老闆表示現行規範工讀生無法加保勞健保。若依據《勞動基準法》的規定，李偉應該如何主張最具公民意識？
 (A)李偉若不滿意工作待遇，換一間待遇更完善的即可 (B)李偉是學生，不在《勞基法》的保障範圍
 (C)李偉可要脅老闆將受刑罰或行政處罰以加入勞健保 (D)李偉可向其所在地的勞工局或勞工處申訴。
17. ()為保障繼承者的利益，因此在我國有應繼份及特留分的比例規定，下列何者正確？
- | 選項 | 繼承者 | 應繼份 | 特留分 |
|----|------|---------|----------|
| 甲 | 第一順位 | 與配偶均分 | 應繼份的 1/2 |
| 乙 | 第二順位 | 與配偶均分 | 應繼份的 1/2 |
| 丙 | 第三順位 | 遺產的 1/3 | 應繼份的 1/3 |
| 丁 | 第四順位 | 遺產的 1/3 | 應繼份的 1/3 |
- (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁。
18. ()下列對我國勞動法令的說法，請問哪兩位同學的觀念是正確的？
 惠姍：依據《工會法》的規定，軍人尚不能組成工會。子游：《勞資爭議處理法》可保障勞工的團體協商權。
 馨畫：《就業服務法》為勞工提供育嬰留職停薪津貼。茗發：《勞動基準法》規定每週工時不得超過40小時。
 (A)惠姍、子游 (B)惠姍、茗發 (C)子游、馨畫 (D)馨畫、茗發。
19. ()幾位宮女討論自家主子是否道德，宮女明玉說：「富察皇后品行高潔，是後宮的典範，不論做什麼都自然符合道德」。其判斷道德的標準，會與何種理論相符？
 (A)德行論 (B)義務論 (C)效益論 (D)功利主義。
20. ()康寧大學台南校區傳出透過人力仲介招收斯里蘭卡籍學生，違法安排至家禽處理場工作。但遭立委質疑，雇主非法聘僱近50名學生，但只罰15萬元，平均換算下來，非法聘僱一人的罰金才3000元，裁罰不符合比例原則。請問，裁罰過低無法達成懲罰的目的違反比例原則中的何項子原則？
 (A)必要性原則 (B)適當性原則 (C)衡量性原則 (D)狹義比例原則。
21. ()在公民課後，同學對上課使用手機紛紛表示意見，將柯伯格所提的理論與班上同學的表現作搭配，何者正確？
 啟毫：「呼~我怕被老師沒收手機，剛剛上課都不敢玩手機。」
 晏京：「校規有規定，所以什麼情況都不能用手機好嗎！」
 斯雲：「但我覺得校規禁止是怕影響學習，所以應該允許特殊情況可以用手機。」
 明金：「喔，別說那麼多了！我因為上課認真會被老師稱讚，所以我才不會上課用手機。」
 (A)啟毫：人際關係與和諧導向 (B)晏京：工具性相對主義導向
 (C)斯雲：社會契約合法性導向 (D)明金：處罰與順從導向。

22. ()《道路交通管理處罰條例》規定250CC以上的大型重機，比照汽車不需待轉，林姓男子去年騎紅牌大型重機左轉，被後方民眾拍下檢舉，警方開出未二段式左轉罰單。請問林姓男子可以如何尋求救濟？
(A)向警察機關提起訴願 (B)向原處分的上級機關提起訴願
(C)向地方法院提起行政訴訟 (D)向高等行政法院提起行政訴訟。
23. ()司法審查制度的目的之一，是在「維持憲法秩序」。下列哪一作為無助於此項目的之達成？
(A)立法機關制定法律補充憲法原則性的規範 (B)若要限制人民的權利或自由，須有法律之明文授權
(C)行政行為須符合法律保留原則 (D)《憲法》與《憲法增修條文》抵觸時，優先適用《憲法》之規範。

第二部分：題組題(每題 2 分，共 26 分。)

題組 (一)

2011年2月27日，張姓大學生隻身進入白姑大山健行，28日下午3點半，他以手機跟女友表示似乎迷路，應該可以自己走出。當天晚上11點21分卻還沒有回家，因此女友向消防分隊報案，開始進行搜救，但南投縣消防局花51天仍找不到人，山友入山搜救後，隔天找到張姓大學生的遺體。事後推估，張姓大學生在山上支持約45日後死亡，引起譁然。學生家屬主張消防局山難救援機制失能，對南投縣消防局等5個國家機關提出國家賠償訴訟，求償660萬餘元。

一審，法院認為「南投縣消防局並沒有有效指揮調度各項救難資源，而救災流程裏也充滿許多瑕疵」，判決南投消防局應該賠償226萬。二審，法院認為，「人民對國家並無享有『登山零風險』權利，張姓大學生已21歲，有能力判斷危險，卻獨自輕裝攀登白姑大山，迷路後應知待在原地或手機訊號所及之處，較易獲救，但他冒險下切至溪谷，終因體力不支、失溫休克死亡，並非消防局執行救護就能防止的結果」，改判家屬敗訴。

家屬上訴後，11月14日，遭駁回上訴，家屬國家賠償訴訟敗訴，全案定讞。法院駁回理由包括，「消防人員出勤沒有延誤、山區定位不易，難以有效縮小範圍；山友出發時已累積許多搜救資訊，且其具備比一般消防員高度專業注意與體能，因此消防員沒有違背注意義務，不成立侵權行為」。對此結果，家屬表示，國賠是有感於現行山難救援機制的不完善、是國家系統失靈的問題，而非責備基層的消防人員。

24. ()根據法院駁回上訴之理由判斷，家屬無法主張南投縣消防局的侵權行為成立，主要是缺乏下列哪一項要件？
(A)須致生損害 (B)須有責任能力 (C)須有故意或過失 (D)須權利或利益受損害。

25. ()試問學生家屬主張消防局山難救援機制失能，應向誰提起國家賠償之訴？
(A)地方法院民事庭 (B)地方法院刑事庭 (C)高等法院 (D)高等行政法院。

26. ()依照底線處判斷，二審法院最不可能認為當事人具備何種能力而能判斷危險？
(A)行為能力 (B)責任能力 (C)權利能力 (D)辨識能力。

27. ()假若，學生家屬對此判決結果不服，可採取何種救濟途徑？
(A)根據現有資料提出再審 (B)向檢察總長提出非常上訴
(C)對審理的法院提出抗告 (D)向大法官聲請釋憲。

題組 (二)

2013 年 8 月，漫畫家蕭言中在中國首次展出用手指在平板創作的動物角色 The Moment 系列等。2015 年卻發現賈釗未經授權就在電腦用滑鼠重繪，組成「The Mouse」系列文案，創作感言也雷同，還把角色製成畫作展出，並做成收藏卡販售。蕭言中指出，有朋友在該粉專留言抗議後，粉專管理員不但揚言提告還與網友筆戰，臉書專頁所有人畢玉琴未盡監督責任，也應負起責任。2018 年 2 月依違反 X 法判處賈釗有期徒刑 8 月，Y 法院則在同年 6 月判決賈釗須賠償 300 萬元，而畢女須連帶賠償其中 30 萬元。

28. ()就文中所提到的授權，不可能包含哪一權利？
(A)公開發表權 (B)改作權 (C)重製權 (D)公開展示權。

29. ()承上題，該選項的權利在法律上的保障年限為多少？
(A)10 年 (B)12 年 (C)作者死後 50 年 (D)無期限。

30. ()上述文中的 X 法，應是何項法律？
(A)《商標法》 (B)《著作權法》 (C)《專利法》 (D)《智慧財產權法》。

31. ()Y 法院為台灣少數的專業法院，打破過去普通法院與行政法院雙軌並行的法院體制，則 Y 法院應該是？
(A)地方法院民事庭 (B)地方法院刑事庭 (C)高等行政法院 (D)智慧財產法院。

32. ()針對判決結果，畢女須連帶賠償其中 30 萬元的理由為？
(A)畢女有一般侵權行為 (B)法定代理人對於侵權擔負的連帶責任
(C)畢女與賈釗共同侵權 (D)僱用人對於侵權擔負的連帶責任。

題組 (三)

17 歲的喬巴為了買棉花糖，向朋友娜美借了 60 元，並立下字據，「假若未在當天還清 60 元，則喬巴必須救活已死去多時的母親」。回家的路上，遇到多年朋友魯夫，魯夫約定明天會還喬巴完整的棉花糖，就把喬巴的棉花糖全部吃光。回到家後，喬巴發現其租屋處的房門，被房東貼了字條：「近期房屋已轉售給羅賓，剩餘租約自動失效。請擇期搬出！」

33. ()日常生活中的契約類型非常多，上述未出現何種契約？
(A)使用借貸契約 (B)消費借貸契約 (C)租賃契約 (D)買賣契約。
34. ()就現行法規來看，娜美與喬巴間的契約效力如何？
(A)未得到喬巴的法定代理人同意前，效力未定 (B)契約內容無法達成，契約無效 (C)基於契約自由，雙方同意則契約有效 (D)所有權絕對原則，錢是娜美的，可以做出任何主張，皆有效。
35. ()就現行法規來看，對於房東所留字條，喬巴該怎麼辦？
(A)覺得不服氣，搬走前大肆破壞 (B)主張契約簽訂應以有利消費者為之，拒搬
(C)對房東的毀約行為，提出訴訟 (D)基於買賣不破租賃，不用搬走。
36. ()喬巴對魯夫的權利規定在甲法，債權人基於債之關係，得向債務人請求給付。假若魯夫事後耍賴，則喬巴可根據乙法的規定，對魯夫提出訴訟。根據上述判斷，甲法乙法在屬性、分類上之異同點，何者正確？
(A)甲為社會法 (B)乙為私法 (C)甲為實體法、乙為程序法 (D)甲為普通法、乙為特別法。
- 第三部分：多選題(每題 4 分，共 28 分。)
37. ()根據我國對勞動力的界定與敘述，下列哪些內容符合勞動力界定的範圍？
(A)求職中的 30 歲婦女高愛琳 (B)入獄服刑的中年殺手 K (C)服完兵役的職業保姆金本
(D)20 歲白手起家的傳銷公司老闆陳容泰 (E)領有國民年金的家庭煮夫金善烈。
38. ()關於契約自由原則，下列敘述哪些正確？
(A)《勞基法》比起契約自由，更強調契約正義 (B)定型化契約是契約自由原則的展現，不適用《消費者保護法》
(C)醫院因為害怕惹上麻煩，有權拒絕醫治黑道火拼的傷患 (D)當事人可自由決定，要依何種方式訂定契約是一種方式自由 (E)水、電、瓦斯業者享有締約自由，可自由決定，是否要與他方訂定契約。
39. ()下列關於釋憲聲請與法律提案的主體，哪一些符合我國規定？
(A)法官能聲請釋憲，且有法案的提案權 (B)立法委員只要有 38 人，可以釋憲也可以提案 (C)行政院能聲請釋憲，也有法律提案權 (D)人民有權聲請釋憲、提出法案 (E)政黨在終局裁判後可以聲請釋憲，但必須是黨團才能法律提案。
40. ()關於我國法律的制定，哪些正確？
(A)由審查委員會編列議程 (B)在一、二讀時可以提出復議 (C)第二讀會，可舉辦公聽會
(D)法律案、預算案必須經過三讀 (E)法案若在 11 月 26 日公布，則 11 月 28 日生效。
41. ()關於和解、調解的敘述，哪些選項正確？
(A)訴訟上的和解是作成和解契約 (B)訴訟外的和解效力，無法向法院聲請強制執行 (C)法院調解與確定判決有同一效力
(D)因道路交通事故或醫療糾紛發生爭執者屬強制調解事件 (E)發生勞資爭議可向工作所在勞工局或勞動局申請勞資爭議調解。
42. ()美國婦人為慶祝與丈夫離婚，特別舉辦離婚派對，在親友見證下炸掉當年穿的結婚婚紗。在台灣，下列哪些情形，離婚才會有效？
(A)兩願離婚必須到法院辦理登記 (B)未滿 20 歲者兩願離婚，應得法定代理人之同意 (C)未成年者離婚，可由法定代理人代為辦理離婚
(D)法院調解離婚，當事人還需到戶政機關辦理登記 (E)裁判離婚只有可歸責較小的一方可以訴請離婚。
43. ()某候選人在廣告車與宣傳海報，印有  NATIONAL GEOGRAPHIC，讓民眾誤以為該候選人與《國家地理雜誌》有合作關係。因此，《國家地理雜誌》特別發出聲明，並無和公職選舉之候選人有合作事宜，本公司已連絡並要求撤下相關之文宣物品，並將尋求法律途徑處理。關於《國家地理雜誌》主張，下列敘述何者正確？
(A)可主張該圖樣的設計專利受侵害 (B)主張無體財產權受到侵害 (C)主張該圖樣是其一般證明標章
(D)受侵害的是《民法》保障的非財產上利益 (E)必須申請註冊，才可排除他人使用。

本試題結束，請檢查答案卡資料畫記是否清晰、正確。

